
“校友年度捐赠”活动咨询

多年来，无数北京工商大学校友们以不同的方式帮助和支持母校的发展，为母校的建设添砖加瓦，做出了巨大的贡献。为了帮助校友们更好的关爱母校，我校校友会、教育基金会隆重开展“校友年度捐赠”活动，“校友年度捐赠”活动是号召广大海内外校友将对母校的思念之情化作具体的奉献行动，我校校友知晓这一活动后，纷纷前来询问捐赠活动详情，校友会会根据询问要点，将具体问题进行解释： 
1．问：什么是校友年度捐赠？

校友年度捐款，是一项在全体校友中开展的以自愿为原则、重在参与的低额捐款活动。当年参加捐款的毕业生人数占近70年来毕业生总数的比例，称之为校友年度捐款率（也称之为校友参与率、校友亲和力），是美国、加拿大等国家用于大学排名评价的一项一级指标。学校校友会去年启动校友年度捐款活动，并制订了相应的管理办法。
2．问：开展校友年度捐赠的意义？

学生从进入大学那天起，就与学校结下了终生不变的学缘关系。人们把这种学缘关系比作母子关系，常以 “母校”、“学子”相称。学子在母校打下了事业基础，结下了深厚的师生情谊和真挚的同窗情谊。他们毕业离校后，经常怀念母校，并通过各种方式尽可能地回报母校。校友捐赠是反映了学校办学过程中以学生为中心的思想，体现了更多注重校友对学校的认可度和赞誉度，校友捐赠率的高低不仅表现校友对学校的忠诚、热爱和感激，由此也直接地表示了校友对母校教育成功的认可。北京工商大学是我们所有校友梦想开始的地方，是培育校友成长的摇篮。校友在这里留下了难忘的青春回忆，更有需要一生珍藏的校园岁月。为了回报培育校友成长的母校，帮助更多的学弟学妹，为母校的建设贡献自己的力量！“校友年度捐赠”正是这样一种感恩回报的方式。
3．问：校友年度捐赠什么时间开始？ 

今年捐赠活动的集中捐赠时间安排是5月13日至6月底。
4．问：怎么样进行捐赠，捐赠的标准是什么呢？ 

校友捐赠，完全自愿，重在参与，贵在坚持。国内校友捐赠每人捐赠起点是20元，退休校友、应届毕业生捐赠起点是10元；国外校友捐赠起点是10美元；多捐不限。
5．问：为什么要在应届毕业中开展捐赠呢？ 

应届生毕业生的捐赠以自愿参与为原则，体现了毕业生对母校的热爱和感恩之情，也体现了毕业生对母校改革发展的关心和支持。毕业生即将离开学校，捐赠活动为广大毕业生提供了一种爱校之情的表达方式，通过此次活动，毕业生能为母校的建设和发展贡献自己的一份力量。
6．问：为什么把年度捐赠的起点只定在20元？
校友捐赠不以高起点为方式，但是我们开展“校友年度捐赠”就是要让每一个工商校友，包括在校的学生和离退休的老学长，只要有为母校发展尽一点心意的愿望，都能参与进来，使这个活动真正成为连接全体校友和母校感情的纽带。 
7．问：每人仅仅捐赠二十元钱，是否对母校有所帮助？ 

虽然每人捐赠额不多，但是随着校友们的热心投入，积少成多，集体的力量发动起来，将会极为可观。并且，校友捐赠并不以筹资为首要目的，是为了更好的凝聚工商校友们，团结在母校周围，体现我们工商人“尊师爱校”的传统美德。更是我们每一个工商校友的情感需要。
8．问：能否捐赠实物？ 

我们欢迎校友以各种形式进行捐赠，如果你有适宜捐赠的实物，请提前与我们联系。

9．问：校友捐赠来的资金怎么管理？
校友年度捐赠的全部收入将注入学校教育基金会，按照《北京工商大学校友会章程》进行管理，我们本着公开透明的原则，结合学校当年的实际需要和基金的实际收入决定资金的使用方向和数目，在学校刊物、网站上公布，不辜负校友们对母校的一片深情。

10. 问：校友年度捐赠都用在哪些地方呢？

校友年度捐赠主要用于建立奖学金、资助优秀贫困大学生；组织校友活动；出版校友刊物等。校友捐赠由学校校友会负责管理，独立建帐，专款专用。 

11.问：怎样才能知道自己的捐赠被母校收到呢？ 

校友会会收到捐赠后，将在校友会网站、基金会网站以及《校友通讯》刊物上进行公布（包括捐赠人姓名、班级、届别、系别、捐赠数额和时间等）。基金会随时接受捐赠者查询。所有校友捐赠将由基金会统一登记造册，并于校史馆中陈列。 

12. 问：能否一次多捐几年？ 
我们不提倡一次性多年捐助，因为校友年度捐赠是每年的对母校思念的表达，如果你因为工作和生活的特殊情况不能完成每年捐赠，也可选择一次性捐赠多年的方式。 

13. 问：我不是校友，能否参加这个活动？ 

除了校友，我们还欢迎教职员工、在校学生以个人、家庭、班级、年级等的名义参加年度捐赠。我们还建议利用毕业典礼、班级聚会、返校活动、院庆活动、校庆活动、地区校友会活动等各种大型活动的机会，开展年度捐赠。 

14. 问：校友年度捐赠途径如何？

毕业校友以班级、年级或各地校友会为单位，通过班级、年级召集人或地方校友会汇总到学校校友会。

捐赠本人直接送至北京工商大学校友会，办公地点：北京工商大学阜成路校区西区教一楼168室。
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15．问：负责捐赠管理的北京工商大学校友会、教育基金会如何联系？
    电话：010-68984725 68984727  传真： 010-68984132

邮箱：xyh@pub.btbu.edu.cn
地址：北京市海淀区阜成路33号 
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