美国《科学与社会》杂志主编 David Laibman 

6月5日在北京银龙苑宾馆举行的“走向复苏——中国经济与世界”国际学术研讨会上，来自美国《科学与社会》杂志的主编David Laibman先生向与会嘉宾分析此金融危机成因的不同层面，并对中国经济的进一步深入发展提出自己的意见和建议。 

David Laibman先生首先向北京工商大学建校60周年表示深深的祝福，并对此次应邀发表演讲感到由衷的高兴。 

 David Laibman先生演讲的主题是关于“中国经济与世界”。他认为，当前我们所谈及的“世界”，指得是当前资本主义性质的世界，即正处于金融危机当中的世界。因此，深入理解资本主义及危机的本质，我们必须回顾马克思主义思想传统，世界上越来越多的人们正逐步认识到马克思的理论和马克思主义传统思想在解释经济危机问题方面是最基本的，也是最有影响力的，在西方国家，人们正对马克思主义基本理论产生越来越深厚的兴趣，马克思的经典著作也正被一版再版。但David Laibman先生强调，对于当前危机的解释不能仅仅停留在马克思理论的基本层面上，不能只是简单地重复或引用马克思著作中的经典论述或者早期马克思主义者的那些言论。我们还必须重视或者借鉴那些当前非马克思主义者的理论，以此发展我们的认识和深化我们关于资本主义的理解。

David Laibman将此次金融危机的成因区分为三个层次。第一层次是指马克思关于生产过度所引发的危机。他认为，当前危机其实源发于上世纪80年代以来美国自由主义思想和政策的发展。这个阶段中，生产能力扩展速度相对于工人工资的而言大大提升，与此同时，工人组织的谈判力却逐渐弱化，国家和社会对金融行业的管制能力也越来越松懈，这是促使危机发展的核心因素。这个阶段当中的消费与生产之间的差距，消费力的相对不足，则是通过金融企业向平民百姓的借贷方式，也就是说让人们借钱消费的方式得以弥补。这种信贷的扩张使情况越来越糟，有数据显示，在美国和其它一些主要发达国家，相对于其它一些重要数据而言，劳工阶层的负债率不断提升，这种情况的发展就象橡皮筋两端的张力不断扩展一样，必将导致最终的崩溃，必然引发危机。 

David Laibman认为，第一层次的原因分析只是停留在危机产生的一般层面上，在第二层次上，我们需要更为深入的研究阶段性的具体原因，研究特定阶段资本主义发展的具体特征及其表现。自上世纪中叶至上世纪末，资本主义企业逐渐获得对世界经济的掌控能力，甚至获得了操控政府的能力，大型的跨国公司集聚的巨大的金融力量，世界进入了一个全新的时期，即跨国公司的控制、全球金融资本的控制时期，该时期内资本的力量操纵了全球的生产和世界GDP的形成，金融资本主义现实表现为从操纵基本生产循环到促使生产资源跨国流动，被国际金融资本掌握，这也最终打破的资本主义正常的生产循坏过程。 

在经典的生产过剩分析和金融资本危机分析之后，David Laibman强调的是第三层次，这也经常被忽略的层次，称之为促使劳资力量平衡的循环被破坏引发的危机。1917年的革命标志着劳动阶层力量的爆发，但随后美国的大萧条以及世界上其它国家的危机并没有造成劳动力量的同样强化，只是一些国家劳动力量通过革命获得了政权，象在中国那样。但上世纪后半期以来，情况却向相反的方向发展，力量的平衡颠倒过来了。劳动阶层谈判力的弱化也是造成此次金融危机的一方面深层次原因。 

综上所述，David Laibman先生认为，当前金融危机的形成是以上三个方面成因综合作用的必然结果。对此，David Laibman先生指出，中国应当强化政府在经济监管中的作用，提高政府行为的效率，努力构建全球金融资本资源侵蚀的防火墙，并且采取积极有效的措施在收入分配中提高劳动阶层的消费能力，扩大内需。David Laibman指出，坚强有效的政府管理能力和劳工福利水平保障，是社会主义的本质特征，应当得到重视与强化。 

