
以创先争优促进文化大发展大繁荣（下）
贯彻党的十七届六中全会精神，推动文化大发展大繁荣，关键在人，关键在人才。要通过创先争优激发广大党员干部和人民群众，在推动科学发展中努力进行文化创造的内在动力和生机活力，要在“创争”中多出成果、多出人才。

我们说，创先争优是推动科学发展的强大动力，当然也是推动文化发展繁荣的强大动力。它最终是一定要出成果的，一定要收到成效；没有成果和效果，就不是创先争优，也不能称其为强大动力。笔者以为，这种成效大致体现在两个方面：一个是物质利益上的成果，一个是精神文化上的成果。没有物质利益上的成果，人民群众不会满意；没有精神文化上的成果，人民群众也不会满意。这两方面的成果都要，这才是科学发展的本意和题中应有之义，也才是创先争优的本意和题中应有之义。 

    建设迈向文化强国的人才“方队”
    我们必须认识到，成果与人才是紧密联系在一起的。 

一般而言，凡是那些科学发展取得人民群众满意的成果越多的地方，就是创先争优活动搞得越好的地方；也就意味着这些地方的广大党员干部和人民群众干得越出色，其中的人才也就越多。否则，这一切成果将是无法解释的，就变成了“天上掉馅饼”的神话。文化创造当然也是如此。文化成果越多、精品力作越多，也就意味着文化人才越多。反过来说，也只有文化人才越来越多，才能够实现文化成果和精品力作越来越多。因此，创先争优一定要鲜明地、响亮地打出发现人才、培养人才的旗帜。因为只有抓住人才，才是真正抓住了关键。不能只抓住会议、抓住文件、抓住各种形式和载体，首先得抓住人。只有抓住人，才能真正抓住事情的关键，才能真正使“创争”的各项目标和要求落到实处、取得实效。从某种意义上说，抓住一个干实事、能干事、会干事的人，比开多少会、发多少文件都管用。只抓具体的事，不抓具体的人，等于白抓。创先争优之所以成为推动科学发展的强大动力，从根本上说是抓住了人，调动了广大党员干部、人民群众和各行各业人才干事创业的积极性。可以断言，在创先争优中，人才涌现得越多，就越表明创先争优搞得有成效；它产生的社会影响就会越大、意义就会越深远，这两者是相伴相随的。

我们要紧紧围绕六中全会提出的文化大发展大繁荣的中长期和近期目标这些文化创造的“标杆”去创先争优，去对标进位、夺旗争星，去承诺践诺评诺。要抓紧在全党全社会物色一大批有实力、有潜力的文化创造人才，作为我国迈向文化强国的人才“第一方队”，给他们交任务，压担子；同时还要放手培养，允许他们根据各自的特长和兴趣进行自由创作。有了“第一方队”，还应该有“第二方队”、“第三方队”。除了国家层面之外，各地区、各部门也都要有自己的文化人才“第一方队”、“第二方队”和“第三方队”。各个方队之间、各地区各部门之间，都要高扬创先争优的旗帜，用创先争优的精神和办法相互比一比，赛一赛，看谁的成果多、谁的成果好、谁的实绩突出。既然文化的繁荣发展作为坚持发展是硬道理、坚持发展是党执政兴国第一要务的重要内容，作为深入贯彻落实科学发展观的一个基本要求；那么，除了宣传思想文化战线之外，各行各业的党员干部，都要关心和支持文化建设，都要把它作为自己的份内事。不仅要将其纳入干部考核，而且要提倡党员干部亲自动手创作，积极投入建设。

为优秀文化人才脱颖而出、施展才华创造有利的制度环境

 文化是最需要创新的领域，创先争优精神在文化领域犹如生生不息的火焰，永远光芒四射。文化创作也最不讲级别、身份、年龄、学历，它要靠真本事。如果至今我们仍然有一些同志对创先争优究竟是怎么回事还不怎么明白的话，那么想一想文化创造的过程，也就明白了。我们一定要为优秀文化人才脱颖而出、施展才干创造有利的制度环境，一定要完善人才培养开发、评价发现、选拔任用、流动配置、激励保障机制，这是创先争优在人才工作上的必然要求。

当前，我们要注意防止和克服以下几种倾向：一是对知识、创新和人才不重视或者重视不够。二是对人才问题缺乏忧患意识，缺乏应有的责任心和历史使命感。三是对人才问题强调得多、要求得多，但具体操作不够，没有具体落实。四是求全责备，不识大体，凭个人的好恶和感情用人，喜欢用听话的“老好人”。对那些敢于坚持原则、事业心极强、埋头做事但不会“来事”、个性鲜明的人才，则往往在非本质的小事上“纠结”不已，冷落、埋没甚至压制人才。

胡锦涛总书记在“七一”讲话中指出：我们要以更宽的视野、更高的境界、更大的气魄，广开进贤之路，把各方面优秀干部及时发现出来、合理使用起来。要坚持凭实绩使用干部，让能干事者有机会、干成事者有舞台，不让老实人吃亏，让所有优秀干部都能为党和人民贡献力量。要敢为事业用人才，让各类人才都拥有广阔的创业平台、发展空间，使每个人都成为对祖国、对人民、对民族的有用之才，特别是要抓紧培养造就青年英才，形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。总书记的这些论述，是非常重要、精辟的论断，可以说是关系到党和国家生死存亡的重大问题。如果我们落实不好，是无法向党和人民交待的，甚至有可能贻误中国共产党的未来。这话危言耸听吗？绝对不是！

我们不妨回顾一下历史，过去我们党在夺取政权之前，求贤若渴，任人唯贤。只要是人才，就敢于大胆使用，一个个性格鲜明、各具特长的优秀人才都跑到共产党这边来了，跟着共产党干。为什么？因为党求贤若渴，人才为知己者死。也因为当时党组织面临生存的危机，党的各级领导者深深意识到，不用、不唯贤才，我们党不仅不能领导人民取得革命的胜利，而且党和军队自身都会陷入困境。然而，在和平时期的今天，虽然党中央对人才工作高度重视，但总有一些同志认为“人才多的是，多用几个少用几个无所谓”。即使要用，他们也喜欢用那些听自己话的人，至于能力平平没有关系；他们习惯用那些经常在自己面前晃来晃去、走动频繁、所谓“熟悉和了解”的人。过去一篇好文章，就会引起老一辈革命家关注，并从中发现和挖掘人才。现在一些地方和单位，贯彻中央人才工作精神，只是停留在讲些原则的话，停留在会议上、文件上；其实这只是完成了工作的前五分之一，后面还有五分之四的具体工作没有落实下去。优秀人才只有优秀的领导人才才会发现、能培养、善使用，因为他们敢担这个责，也有不拘一格、五湖四海选人才的眼光、见识和胸怀。现实向我们提出一个问题：是不是我们党在长期执政的条件下、在和平时期，对优秀人才的渴望就不需要像战争年代那么强烈和紧迫了？就可以马放南山、刀枪入库了？恐怕不是。在未来的征途上，我们党不知道还将经历多少可以预料及无法预料的严峻考验；如果我们精神懈怠、能力不足，不注重发现、培养优秀人才，尤其是不注重发现、培养和储备一批对党忠心耿耿、坚持原则、铁骨铮铮、敢于担当、才华超群的杰出人才；如果我们喜欢选拔那些听话顺从、四平八稳甚至是世故圆滑的人；那么，一旦遇到大的风浪，党就会缺少坚强的骨干团队、缺少有力的人才支撑，就难以抵御风险、驾驭大局。历史的前车之鉴值得记取呵！从某种意义上说，创先争优就是要重振和恢复我们党在夺取政权之前、在革命战争年代的那种精神状态、那种与群众的血肉联系，使我们党的各级组织在各个方面、各项工作中，都始终保持警醒，始终保持忧患意识，始终以坚定的信念、宽阔的胸襟，团结、凝聚各方面的优秀人才，去攻坚克难，追求先进和优秀。

我们还必须看到，文化艺术领域的人才有其特殊性的一面，要注意予以尊重，特别要注意保护其个性。世界哲学史上有这样一种重要的认识：只有通过精心培植个性，而不是泯灭个性，人们才能变得对自己和他人都有价值，人类生活才能变得丰富多彩。个性就等于发展，凡性格力量丰富充足的时候和地方，个性也就丰足；一个社会中个性的数量一般总是和那个社会中所含天才异禀、精神力量和道德勇气的数量成正比。要注意防止事物的一般倾向总是把平庸推到高位，而那些站在更高思想层面人们的个性，对于修正使人类接受平庸习俗的倾向是绝对必要的。上述观点值得我们参考、借鉴。中国共产党作为一个伟大的马克思主义政党，有胸怀有能力包容个性，鼓励人才大胆进行创新、创造和发明。当然，同时我们也要讲纪律，一切都要以党和人民的利益为最高原则。要淡化“官本位”的思想意识，防止用“官位、官级”来衡量一切，防止大家都往“官道”上挤。要树立思想家、理论家、宣传家、出版家、作家、科学家、教育家等等各种专家学者在社会上应有的崇高地位，充分肯定和尊重他们的价值。

总之，伴随文化大发展大繁荣的进程，要造就一大批高层次领军人物和一支宏大的高素质文化人才队伍，要培养出一大批对党忠诚、富有真正创造力的思想家和各类专家以及具有世界影响的大家。这既能显示我们党的力量，又会大大提高党组织的威望。这也是创先争优的历史使命和重大任务。

大力扶持有特色、有品牌的新闻媒体、文化产业创先争优、做大做强

在大量的文化作品或者说文化产品源源不断地创作出来之后，如何发表和使用？换句话说，如何能够走进市场？这个问题要解决，如果不解决，也会影响文化产品的创作和创造。解决这个问题，就要加快推进文化体制改革。要通过改革，促进文化产品及其要素在全国范围内合理流动，构建统一开放竞争有序的现代文化市场体系，并推动中华文化走向世界。要进一步支持各种新闻媒体和文化企业的发展，尤其要大力扶持那些有特色、有品牌、有影响、深受自己特定读者群和消费者喜爱的新闻媒体和文化企业的发展，鼓励他们进一步做大做强，发挥他们在文化创造与文化消费之间所起的桥梁和纽带的巨大作用。要通过他们的努力创先和争优，使越来越多的人喜爱高质量的文化消费，大大提高国民把收入用于购买和消费文化产品的比例，使文化产业成为国民经济的支柱性产业，促进经济社会和人的全面发展。这些新闻媒体和文化企业，将在推动文化大发展大繁荣中发挥无可替代的重要作用。反过来说，文化的大发展大繁荣，也必定会给它们带来重大的发展机遇。

（韩 旭 作者系中央创先争优活动领导小组办公室指导组副组长）


