
以创先争优促进文化大发展大繁荣（中）
 贯彻党的十七届六中全会精神，要通过创先争优营造浓厚文化创造的氛围。文化创造必须要有氛围，精品力作必须要有创先争优、不断追求卓越的精神，才能够创作得出来。笔者认为，应当把进行文化创造，掀起文化发展繁荣新高潮，作为创先争优活动的重要内容。当然，这里面也存在一个善抓机遇的问题。
    到火热的生活和实践中去进行文化创造

要继续加大力度，鼓励各级机关干部，包括宣传思想文化战线的同志们，到基层一线去服务人民群众，到火热的生活和实践中去体验，去感受，去进行文化创造。这是大有可为、大有作为的的一件事情。比如，创先争优活动中出现的民情日记，就是一种文化。它是各级干部用心去体会人民，用通俗直白的语言反映老百姓的实际情况；它既是真实的，又是积极的，既反映情况，又解决问题。一些领导干部特别是高级干部，在这方面带了一个好头。一些新闻宣传工作者，也在这方面带了一个好头。因此，我们应大力提倡和推广写民情日记，大力提倡和推广许多来自基层的、为我们所特有的、体现时代要求的、符合中国国情的、为人民群众所欢迎的新的文化形式和表达方式，使之扩大范围和影响，使之发扬光大。
要结合对创先争优活动的总结、建立长效机制、进行理论研讨，迅速形成文化创作创造的风气。不进行创作创造，不下功夫进行总结、收集、整理、概括、提炼、分析，创先争优就不可能取得丰厚的理论成果、机制体制成果和精神文化成果，最终活动的成效就会大打折扣。从某种程度上说，这就意味着活动“草草收尾”，就有可能使活动成为“过眼云烟”。这是需要我们防止的。因为这不是对广大党员干部和人民群众负责任的态度，不是对历史负责任的态度。我们一再强调和重申这样一个基本事实：创先争优活动是全方位的，它涉及经济、政治、社会、文化等各个领域、各个方面、各条战线。推动一个经济项目是创先争优，保一方平安是创先争优；为群众办一件好事实事是创先争优，建立一个基层党组织是创先争优；而创作一本好书、发表一篇好文章、制作一部好电影或电视片、举办一台好演出等等，也是创先争优。因此，对创先争优活动的总结，既包括经济、政治、社会领域，也包括文化领域。各个领域“创争”所形成的总结成果的表现形式，不是别的，就是先进的文化。

如此看来，对创先争优活动进行总结的过程，实际上就是文化创造的过程。在总结归纳与理论概括、提升上下的功夫越大，成果越多，就表明我们在文化创造上越有力度，“创争”的成效就越明显。

    推进创先争优要与学习贯彻六中全会精神相结合
从现在开始，我们要一手抓创先争优活动的开展，一手抓活动的总结。要未雨绸缪、早动手，争取更主动、更自觉。同时，我们贯彻十七届六中全会精神也需要立即付诸行动，这就是学习贯彻六中全会精神与推动创先争优的结合点。
那么，总结什么呢？创作创造什么呢？大致来说，有下列六个方面：一是要把创争活动中许许多多的“金点子”和“案例”收集整理出来。二是要把活动中广大党员的承诺收集整理出来。三是要把活动中广大党员干部和人民群众的精彩语言收集整理出来。四是要把活动中成功做法和经验概括提炼出来。五是要把活动在各个方面所取得的实实在在成效充分总结、表达出来。六是要把活动中涌现的各个方面、不同层面的先进典型和事迹无一遗漏地总结、挖掘出来。

上述六个方面的内容，就是活生生的素材、活生生的实践，可以基本反映“创争”活动推动科学发展、服务人民群众和促进社会和谐、加强基层组织等方面，党组织、党员带领群众追求先进和优秀的状态和水平。要通过调查报告、文件法规、理论文章、新闻报道、报告文学、诗歌散文、歌曲音乐、摄影绘画美术、电影电视、相声曲艺、话剧歌剧、系列丛书、学术著作等多种多样的表现形式，把上述内容总结好、创作好，淋漓尽致地表达出来。从现在开始，到党的十八大这段时间，要迅速形成创作创造的高潮，以十七大以来党的建设和科学发展所取得的丰硕成果，以我们党追求先进和优秀所取得的丰硕成果，以文化创作创造所取得的丰硕成果，以及这些成果的充分展示，迎接党的十八大胜利召开！

为此，从事创先争优活动的同志们，要与宣传思想文化战线的同志们，联起手来，通力合作，共同使劲。全党全社会都要共同使劲，共同努力。笔者建议，当前，各级创先争优活动领导小组及其办公室，要抓紧收集整理素材，抓紧进行总结加工，抓紧进行创作创造。不仅自己带头，也要指导广大基层党组织、共产党员和人民群众这么做。同时，积极向宣传思想文化战线提供素材、线索、成品半成品，由他们进行再加工，再创作。不仅只是形成理论文章，而且要形成包括文学、艺术、电影电视等各种体裁和形式的、全方位的文化成果。尤其要产生出一大批有分量、有深度的思想理论成果，产生出一大批思想性艺术性观赏性相统一、人民喜闻乐见的优秀文艺作品。从而，使创先争优活动产生广泛的、强大的、持久的、深远的影响力。

要加大宣传推广力度，运用主流媒体、公共文化场所等资源，在资金、频道、版面、场地等方面，为展示展演展映展播展览创先争优活动中产生的这些优秀成果和先进典型提供条件。不仅创作者要以创先争优的精神，相互比一比，看谁多出成果、出好成果，而且宣传者也要以创先争优的精神，相互比一比，看谁宣传的力度大、宣传的效果好。

这里，还有一个问题要引起我们的高度注意。这就是：要让广大党员和人民群众说话，让党员和群众评议，让他们讲述自己和周围的人在“创争”中的所作所为，让他们表达对党的建设和科学发展、社会和谐所取得的巨大成就的思想感情。要通过党小组会、支部生活会、党员大会、群众大会，创先争优沙龙和演讲会、座谈会、经验交流会，党员和群众演讲团、报告团等多种形式，为广大党员和群众讲话搭建平台。这对于以热烈向上的氛围迎接党的十八大召开是十分有益、十分重要的。换句话说，要注意“语言文化”。语言，是哲学要讨论和研究的一个主要问题，它在整个人类的认识过程中起着十分重要的作用。语言是一种媒介，人的思想、生活和感受都是通过语言来实现的。每个人适应周围的世界，以及在世界上为自己定位，都要通过语言来完成。人只有通过语言才成为人，人的世界始终是通过语言来表达的。可以说，没有语言，就没有理性，没有世界。我们可以进一步说，语言是一个民族的精神，每一种语言都代表着一种世界观。因此，在文化大发展大繁荣的过程中，我们要高度重视“语言文化”，特别是广大党员和人民群众的“语言文化”。

    文化创造应当及时反映现实生活
    尽管不少文化精品力作确实是需要经过长期的艰苦创作之后才能最终形成，这可以说是文化创造上的一种规律，我们无疑应当加以注意和遵循。但是，不能绝对化，更不能以此作为借口，不抓住当前的有利时机，不争分夺秒地进行文化创造，不努力多出成果，而采取漫不经心、不急不慢的态度，拒绝投入火热的创作中。如果用这样的精神状态对待创先争优和文化创造，就会贻误大好时机，许多事情就会时过境迁了。什么叫文化创造应当及时反映现实生活呢？我们应当明白，判断文化作品是否精品力作的标准，主要看受到党和人民所欢迎的程度，看是否满足党和人民事业的需要。这种需要，既有现实的需要，也有长远历史的需要。但首先是现实的需要，然后才是历史的需要，历史是由一段一段的现实串联而成的。我们不能绝对化地认为短时期内产生不了精品力作，不能绝对化地认为只有鸿篇巨著才是精品力作，而短小精悍、脍炙人口的东西就不是精品力作；不能绝对化地认为人的创作热情和创造才能在人的一生中都是均匀分布的，否认人的创造活力有可能恰好就在某一时期（甚至是较短的时间内）充分迸发出来。

总之，说一千，道一万，文化创造不能空喊口号、坐而论道，必须抢抓机遇，以高度的历史使命感、饱满的创作激情、昂扬奋发的精神状态，立即投入文化创作。可以说，从十七届六中全会到党的十八大，这是我国迈向社会主义文化强国新征程很重要、很关键的开头阶段。开头一定要开好，起步一定要起好，要有大幕拉开时的热烈序幕。

我们一定要紧紧抓住贯彻十七届六中全会精神这个重大机遇，紧紧抓住迎接党的十八大召开这个重大机遇，紧紧抓住对全党开展的创先争优活动进行总结这个有利契机，在当前和今后一段时间内，全力进行文化创作创造。发力就要在这个时候发，使劲就要在这个时候使。对我们来说，这既是重大的政治任务，也是时代的召唤。今天，中华民族走进了一个文化大发展大繁荣、涌现大批极具影响力的杰出代表人物和作品、为人类文明进步作出更大贡献的时代。因为，我们党带领人民攻坚克难，推动科学发展，实现社会和谐的伟大创造性实践，已经并且将继续引发思想观念、行为方式、体制机制等各个方面发生深刻的变化，这就是文化创造的重大机遇。反映科学发展与社会和谐、反映全党全社会追求先进和优秀的作品，不仅是当前的需要，也是未来的需要。这些作品，无疑是为包括中国人民在内的全世界人民所欢迎的。

科学发展、社会和谐、创先争优，是人类在认识世界和改造世界过程中各种经验教训的总结和升华，是人们追求幸福美好生活的强大动力、有效途径，是人类克服发展过程中的各种突出矛盾、各种局限、防止停滞不前和甚至社会的倒退的锐利武器。

围绕这样的主题进行文化创造，怎么会不走向文化的大发展大繁荣呢？照此去做，将会开启中国的“文艺复兴”时代，对于巩固中国共产党的领导，夺取全面建设小康社会新胜利，开创中国特色社会主义事业新局面，实现中华民族伟大复兴，无疑将具有重大而深远的意义。

（韩旭 作者为中央创先争优活动领导小组办公室指导组副组长）


